

# 黄岩,一座甜了千年的城



甜,是幸福的味道。而“甜”,亦是黄岩的特色。今年夏天,“黄岩,一座甜了千年的城”的城市IP被叫响,黄岩的“甜”被津津乐道。

## “绵甜”

### 来自文脉绵长的历史底蕴

“一弯永宁江,两岸橘花香”“你漫步在西桥上,彬彬衣风是过往”……陈伟霆和单依纯唱过的《千年永宁》,主角正是素有“东南小邹鲁”之称的黄岩。

这一方山水形胜之地,孕育了千年宋风雅韵,也不断酝酿出人文历史的“绵甜”。倘若细品,其中承载着珍贵记忆与厚重历史,也深藏着宋韵文化的底色。

黄岩域内有中国道教“第二洞天”委羽山大空明洞,北宋九峰瑞隆感应塔、唐宋沙埠青瓷窑址、保存完整的县学旧址孔庙、朱熹讲学处儒学名山翠屏山、石拱古桥五洞桥等古迹。

这其中,沙埠窑堪称翘楚。沙埠窑青瓷烧造时间长、规模大,堪称浙东一大青瓷名窑。2015年,黄岩窑沙埠窑址群被台州市列为该地区海上丝绸之路两大遗迹之一。黄岩窑对研究中国青瓷史具有重要价值。

值得一提的事,黄岩自古人文荟萃、文风鼎盛、人才辈出。自唐以来黄岩出过进士287人。

黄岩蜜橘是“世界蜜橘之源”,至今已有1700多年栽培历史。作为黄岩的“千年品牌”,它是黄岩人心中的第一甜,是千百年来留在橘乡人民乃至国人舌尖味蕾上的永恒记忆。

黄岩蜜橘不单单是积淀着黄岩人情感的文化符号,也是促进黄岩农业增效、农民增收的“王牌”产业之一。

今年,黄岩柑橘种植面积约5.4万亩,预计总产量达6.5万吨,销售产值达4亿多元,亩均产量有望比去年增加10%。近年来,更多被赋予了文化味的精品蜜橘实现了种植科技化、产业文化化。

黄岩好山好水,发展农业有着得天独厚的条件。自古就有“黄岩熟,台州足”之说。多年来,黄岩坚持以绿色发展为引领,做大做强果蔬特色产业,走出了一条“好山好水育好品 特色农业助共富”之路。

近年来,勤劳智慧的黄岩瓜农更是在“瓜果天下”应用场景的助力下,种出了全国70%以上的精品西瓜。

## “清甜”

### 来自山清水秀的自然生态

“八八战略”实施以来,黄岩始终牢记“绿水青山就是金山银山”,全力推进“五水共治”“农村生活污水治理”,完成控断面消劣任务,全面完成“污水零直排区”建设、农村饮用水达标提标工程,连续三年夺得全省治水最高奖“大禹鼎”。2018年,黄岩还成为全国首个“中国气候生态区”。

黄岩一江三河穿城而过,“台州大水缸”长潭水库更是一碧万顷,担负着台州市区及南片温岭、玉环城镇居民生活、生产用水及104.27万亩农田灌溉用水,是台州300多万人的“大水缸”。

绿色发展生态,保护“山清水秀”。多年来,黄岩把生态建设作为关键路径,坚持走生态优先、绿色发展之路。翻看黄岩生态文明建设的“成绩单”,一幅青绿画卷徐徐铺开:

2018年,成为全国首个“中国气候生态区”;西部山区森林覆盖率达70%以上,2022年空气清新度高达98.3%,是台州市区名副其实的“后花园”;建成瑞岩溪入库溪流生态湿地,长潭水库连续保持I类水质,列入全国湖泊生态环境保护试点……

## “甘甜”

### 来自共享和乐的民生画卷



嘉宾参观黄岩博物馆



点点橘灯漂浮在“官河水街”

官河,就是古时由官方所建的护城河。在黄岩,它由“一江三河”组成,即永宁江、东官河、南官河、西江河,总长5.6公里,全线水系贯通,是历史上重要的生活河道和航运官河。因其周边文化遗产丰富,孔庙、五洞桥、委羽山大官、36街72巷等历史文物保护单位沿河镶嵌,故称“官河古道”。

绕城而过,伴城千年。彼时的官河古道,用潺潺清流孕育大地,见证着黄岩这座城从古至今的的滋润生活;如今的官河古道,延续千年格局却焕发新生,一幅“连线成片、水清可观、岸绿可游、街繁可赏”的画卷徐徐铺开。

除了官河古道焕新带来的全新生机,黄岩的这份“甘甜”还有另一底色——“民生优享战略”。

二十年来,黄岩把不断增强人民群众的获得感、安全感作为所有工作的出发点和落脚点,全力推进就业、养老、医疗、住房、教育等民生事业,为民办实事工作考核连续11年获全市第一;高楼建筑拔地而起,职教中心、福利中心、医疗中心、残疾人康复和托养中心等陆续兴建;省教育基本现代化区创成,普惠养老服务体系构建,康养联合体探索建设……

还有优质共享的公共服务,“平安黄岩”实现十六连创,148个“15分钟品质文化生活圈”星罗棋布,博物馆、图书馆、文化馆三大新馆全部建成。

## “醇甜”

### 来自活力勃发的民营经济

自古黄岩有“浙东财赋地”一说。汉魏以降,黄岩就是重要的物流商埠、对外贸易的要地、海上丝绸之路的节点。

黄岩也是中国股份合作制经济的发祥地之一和中国民营经济的首发区之一。1986年,黄岩就敢为人先地出台了全国第一个由县级党委政府颁发的保护和规范股份合作制企业的政策性文件。

最近二十年来,黄岩以“工业强区”为重点,以“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动为主线,建成了智能模具小镇、建立黄岩“模具(塑料)产业大脑”和浙东南智算中心,永宁江科创带、台州梦创园、黄岩研创中心和官河古道元宇宙街区;办起永宁凤凰学院、设计创新中心;模具、塑料、电动车等主导产业不断发展壮大,智能制造、新材料、生物

医药等新兴产业全力推进,被誉为“中国模具之乡”“塑料日用品之都”“电动车及零部件产业基地”,连续11年跻身全国综合实力百强区。2022年,黄岩地区生产总值实现612.08亿元,比2002年增长660.06%。

创新源泉,一直在黄岩经济发展脉络中涌现。黄岩以“母亲河”永宁江为轴,打造了“永宁江科创带”,引育人才、赋能企业,有机串联和融合两岸长期积累的基础,持续提升科创能级,推动区域经济发展。

## “心甜”

### 来自永宁幸福中心的打造

从黄岩永宁公园往南漫步,景观桥附近的一座建筑,保准会吸引你的注意力——白色球体形状,通体用玻璃打造,造型大气独特,整个建筑与周边的水体、树木景观浑然一体。

这里是黄岩永宁幸福科学馆,今年3月由清华大学社会科学学院与黄岩区委区政府共同打造的城市大型公共服务设施,也是全国首家积极心理学指导下的科普体验及综合服务场馆。

目前,该馆已定期向市民开放,接受预约,并面向学校、企事业单位和社区人员,不断推出丰富且高质量的心理科普培训、展览和多种类型的心理健康服务,希望让更多的公众了解和学习积极心理学知识,提升自身的正向心理健康水平。

说到积极心理学,不得不提今年7月,在黄岩召开的第六届中国国际积极心理学大会。作为积极心理学领域的全球三大盛会之一,大会现场举行了世界大学幸福教育与科学中心联盟成立仪式,旨在把人民的幸福作为共同的奋斗目标,将幸福科学的探索教育研究普及到世界各地。

永宁幸福科学馆与第六届中国国际积极心理学大会,用积极心理学如何帮助黄岩人民提升幸福的能力。这不仅为幸福黄岩增添了一味“心甜”,更将涌现出系列新的学术成果,从而有力促进个体、群体、社会“由心而治”的实践探索。

黄岩也将进一步深化校地合作,加快构建全域积极心理服务体系,乘势而上发展幸福产业,高水平打造更具“甜味”的幸福黄岩。 记者 郑申 李斌



中国柑橘博物馆